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Protokoll                                                                             Gemeinde Detern 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Detern (RAT-D-15-2019) am Montag, 
04.11.2019,Dorfgemeinschaftshaus Amdorf, Fährstr. 9, 26847 Detern-Amdorf. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:30 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Hermann Aeikens    
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff    
Herr Folkmar Hinrichs    
Herr Carsten Jütting    
Herr Jan Kaymer    
Herr Karl Martens    
Herr Ralf Meyer    
Herr Friedrich Möller    
Herr Christian Tuitjer    
Herr Eike Weerts   ab TOP 4 anwesend 

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Carina Loers    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 17.09.2019   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Sachstand Entwässerung Kampstraße und ggfs. Beratung und Be-

schluss IV-D-16-0222 
 8. Beratung und Beschluss über Wegesanierungen bzw. Fräsarbeiten 

in 2020 DS-D-16-0218 
 9. Beratung und Beschluss über einen Antrag des Herrn Borgmann 

zum Aufstellen eines Hundekotautomaten pp. DS-D-16-0217 
 10. Beratung Beschluss über eine Reparatur einer vorhandenen 

Schutzgeländeranlage oder Einbau eines neuen Geländers vor der 
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Brücke Aper Tief (Haus Schliep) DS-D-16-0219 
 11. Beratung und Beschluss über Schnittmaßnahmen außerhalb der 

Vegetationsphase 2019/2020   
 12. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Änderung des Be-

bauungsplanes Nr. 25 "Mühlenstraße/Westerlandstraße" DS-D-16-
0220 

 13. Beratung und Beschluss über die Nutzung Edzardring / Okko-Tom-
Brook-Straße   

 14. Beratung und Beschluss über die zukünftige Reglung von Senioren-
geburtstagen durch die Ratsmitglieder   

 15. Beratung und Beschluss über die Bürgerbeteiligung am Windpark 
Detern   

 16. Anträge und Anfragen   
 17. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Brakenhoff eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.   
   

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Es fehlen die Ratsmitglieder Grüssing, Güldener, Voss und Ratsmitglied Weerts nimmt 
ab dem 3 TOP teil, somit sind 10 Stimmberechtigte Mitglieder anwesend.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wir um TOP 14: „Beratung und Beschluss über die zukünftige Rege-
lung bei Seniorengeburtstagen“ sowie im TOP 15: „Beratung und Beschluss über die 
Bürgerbeteiligung am Windpark Detern“ ergänzt, die folgenden Tagesordnungspunkte 
verschieben sich entsprechend. 
 
Die Tagesordnung wird unter Berücksichtigung der Änderungen einstimmig festgestellt. 
 

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 17.09.2019   
  

Das Protokoll vom 17.09.2019 wird bei 8 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet folgendes: 
- Am 12. Oktober fand der 2. Aktionstag bei der Burg Stickhausen statt. Der Turm 
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wurde entrümpelt und die Außenanlagen bearbeitet. 
- Am 08.10. fand ein Termin mit dem Landesdenkmalpfleger für Parks und Gärten, 

Herrn Schomann statt. Es wurde ein Förderantrag über 8.000,- € gestellt. Eben-
so wurde der vorzeitige Maßnahmenbeginn beantragt. Dies wurde zum 
05.11.2019 bewilligt. 

- Ebenso findet am 14.11. ein Termin mit Herrn Tonndorf und dem Amt für regio-
nale Landesentwicklung wegen des Förderantrages Leader statt. Herr Tonndorf 
hat zur Angebotsabgabe aufgefordert, die Vergabe ist noch nicht erfolgt. 

- Die Vorbesprechung für den Jümmetag fand statt. Der Termin wurde auf den 
05.07.2020 festgelegt. 

- Es wurde ein Gespräch mit Herrn Pruß von der EWE bzgl. des Breitbandaus-
baues in Detern und Stickhausen geführt. Ab dem 01.01.2020 wird eine neue 
Netzgesellschaft gegründet. Der Ortsteil Stickhausen wurde früher durch eine 
Fördermaßnahme ausgebaut und darf daher 10 Jahre nicht verändert werden. 

 
 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Die Sitzung wird nicht für eine Einwohnerfragestunde unterbrochen, da der Zuhörer zum 
gegenwärtigen Zeitpunkt keine Anfrage an den Gemeinderat hat.  

 
7. Sachstand Entwässerung Kampstraße und ggfs. Beratung und Beschluss IV-D-

16-0222 
  

Gemeindedirektor Boelsen erläutert, dass seitens des technischen Bauamtes ein Alter-
nativvorschlag zur Regelung der Niederschlagswasserbeseitigung im Bereich der 
Kampstraße/Raiffeisenstraße erarbeitet wurde. Eine anschließende hydraulische Be-
rechnung des begleitenden Ingenieurbüros Thalen Consult ergab, dass diese Vorge-
hensweise praktikabel ist. 
 
Es wird eine zusätzliche Regenwasserleitung im Bereich des Mühlenpfades neu verlegt, 
um die Situation im Bereich der Kampstraße zu entschärfen. Langfristig ist auch die 
Regenwasserleitung, die im Turnerweg mit einer DN 200 verlegt wurde, auszutauschen 
gegen eine Regenwasserleitung DN 500, um im gesamten Bereich die Situation bei 
Starkregenfällen zu entschärfen. Die ermittelten Kosten liegen für die ersten Teilmaß-
nahmen bei 75.000,- €. Weitergehende Maßnahmen sind gemäß hydraulischer Berech-
nung trotzdem erforderlich. 
 
Seitens der SL Grundstücksgesellschaft wurde eine Beteiligung an den Kosten in Höhe 
von 20.000,- € zugesagt. 
 
Der Gemeinderat beschließt bei 9 Ja-Stimmen und einer Enthaltung, diesem Vorschlag 
zu folgen.  
 

 
8. Beratung und Beschluss über Wegesanierungen bzw. Fräsarbeiten in 2020 DS-

D-16-0218 
  

Wie bereits aus den Protokolle der vorhergehenden Sitzungen des Bau- und Planungs-
ausschusses sowie des Verwaltungsauschusses hervorgeht hat bedarf dieser Tages-
ordnungspunkt Klärungsbedarf. 
Ratsmitglied bemängelt die Arbeit des Rathauses und ist empört darüber, dass der För-
derantrag nur auf sein Drängen und dann im Endeffekt für die falsche Straße gestellt 
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wurde. 
 
Bezüglich der von der Verwaltung vorgelegten Liste der Wegesanierungen bzw. Fräsar-
beiten 2020 bestehen seitens der Ratsmitglieder Irritationen. Seitens der Ratsmitglieder 
wird darauf hingewiesen, dass der Branneweg zumindest in Teilabschnitten vorrangig 
zu sanieren ist. 
 
Nach Diskussion beschließt der Gemeinderat, die Beratung und Beschlussfassung über 
diesen Tagesordnungspunkt zurückzustellen. 
 
Es sollte eine Sitzung des Bauausschusses kurzfristig einberufen werden, weitere inte-
ressierte Ratsmitglieder können an der Besprechung teilnehmen. 
Hier soll die Thematik beraten werden und die zur Sanierung anstehenden Wege ver-
bindlich festgelegt werden. 
 
 

 
9. Beratung und Beschluss über einen Antrag des Herrn Borgmann zum Aufstellen 

eines Hundekotautomaten pp. DS-D-16-0217 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, keinen Hundekotautomaten aufzustellen und 
auch kein Grundstück für Hunde als Auslauffläche zur Verfügung zu stellen  
 

 
10. Beratung Beschluss über eine Reparatur einer vorhandenen Schutzgeländeran-

lage oder Einbau eines neuen Geländers vor der Brücke Aper Tief (Haus 
Schliep) DS-D-16-0219 

  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig Mittel in Höhe von 5.500,- € in den Haushalt 
2020 für die Reparatur/Erneuerung eines des Geländers am Aper Tief bereitzustellen. 
Aus Sicherheitsgründen ist diese Maßnahme erforderlich. 
 
Es sollten zumindest 3 Angebote für die Arbeiten eingeholt werden 

 
11. Beratung und Beschluss über Schnittmaßnahmen außerhalb der Vegetations-

phase 2019/2020   
  

Die Mitglieder des Gemeinderates beraten über die Schnittmaßnahmen außerhalb der 
Vegetationsphase 2019/2020. 
 
Es wird angeregt, Herrn Ukena aus der Bahnhofstraße in der Detern durch die Verwal-
tung anzuschreiben. Auf der Höhe der Gärtnerei wachsen zwei Bäume auf die Straße- 
diese sind durch ihn zurückzuschneiden. 
 
Abschließend beschließt der Gemeinderat einstimmig folgende Schnittmaßnahmen vor-
zunehmen: 
 

 Trappenweg (das gesamte Lichtprofil soll widerhergestellt werden) 

 Sielsweg (gegenüber der Schule müssen zwei Bäume beschnitten werden) 

 Terwischer Weg (das gesamte Lichtprofil soll widerhergestellt werden) 

 Friesenstraße, Deternerlehe ab Petersstraße (das gesamte Lichtprofil soll wider-
hergestellt werden) 

 sowie die angesprochenen Maßnahmen aus den vorhergehenden Ausschuss-
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Sitzungen 
 

 
12. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Änderung des Bebauungsplanes 

Nr. 25 "Mühlenstraße/Westerlandstraße" DS-D-16-0220 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Beschlussempfehlung des Fachausschus-
ses, eine Änderung des Bebauungsplanes nicht vorzunehmen. 
Stattdessen wird einer Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes gemäß 
den Auflagen, die in der Drucksache dargelegt sind, erteilt.  
 

 
13. Beratung und Beschluss über die Nutzung Edzardring / Okko-Tom-Brook-Straße   
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, ein förmliches Teileinziehungsverfahren für die 
Okko-tom-Brook-Straße nach dem Niedersächsischen Straßengesetz einzuleiten. 
 
Ziel des Verfahrens ist die Beschränkung des Verkehrs auf 6 to insoweit aufzuheben, 
als dass die Anlieger dieser Straße diese auch mit höherer Tonnage nutzen dürfen und 
das Zusatzschuld „Anlieger frei“ aufgestellt werden kann.  
 
Ein Zusatzschild „ Landwirtschaftliche Fahrzeuge frei“, soll ebenso angebracht werden. 
 

 
14. Beratung und Beschluss über die zukünftige Reglung von Seniorengeburtstagen 

durch die Ratsmitglieder   
  

Im Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 25.06.2019 wurde die beschlossene 
Vorgehensweise durch den Protokollführer falsch niedergeschrieben. 
 
Demnach müsste es im Protokoll lauten: 
 
Die bisherige Vorgehensweise, dass in der Vorweihnachtszeit die Senioren ab 80 Jah-
ren von den Ratsmitgliedern besucht werden soll nicht mehr weitergeführt werden. 
 
Alle Senioren sollen zum 80sten Geburtstag und zum 85sten Geburtstag (sofern sie es 
denn wünschen) besucht werden. Ein Präsent soll überreicht werden.  
 
Der Gemeinderat einigt sich auf ein Präsent, bestehend aus Tee, Kandis und Keksen. 
 
Eine Zuteilung der Jubilare an die jeweiligen besuchenden Ratsmitglieder soll am An-
fang des Jahres erfolgen. 
 
Ab dem 90sten Lebensjahr bleibt die Regelung wie bisher bestehen.   

 
15. Beratung und Beschluss über die Bürgerbeteiligung am Windpark Detern   
  

Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig, dass die Bürgerbeteili-
gung am Windpark Detern insgesamt 850.000 € nicht übersteigen soll. Die Bürger dür-
fen höchstens 20.000,- € pro Bürger einlegen, jedoch nicht weniger als 5.000,- €. Als 
Einleger sollen die Deterner Bürger priorisiert werden, danach weitere Bürger aus Jüm-
me und falls dann noch Einlagen zu vergeben wären der nähere Umkreis des Wind-
parks.  
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16. Anträge und Anfragen   
  

Es erfolgen keine Anträge und Anfragen.  

 
17. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Die Sitzung wird für die Einwohnerfragestunde unterbrochen. 

 Herr Hinrichs merkt an, dass eine Sanierung des Bullweges wirklich zwingend 
erforderlich ist. 

 Außerdem macht er das Angebot, welches von den Mitgliedern des Gemeinde-
rates positiv entgegengenommen wird, die Sträucher die bei den Schnittmaß-
nahmen im Trappenweg zu entsorgen wären bei ihm aufs Osterfeuer zu legen. 

 

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Brakenhoff]   [Boelsen]    [Loers] 
 
 


	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Zu
	BM_Text4

